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HANDLEIDING
VOOR DE LEERKRACHT

GROEP 4 EN 5 digi-doener!

Tijdens deze les gaan de leerlingen leren wat 
belangrijk is om te weten wanneer je een 
presentatie geeft. Door tips en verschillende 
voorbeelden te geven, wordt het presenteren 
voor de klas een stuk minder spannend. Ook 
gaan ze nadenken over welke manier van 
presenteren bij hen past.
De les heeft zowel doe- als praatopdrachten en 
is daardoor afwisselend en interactief.
Totale duur: ca. 1 uur en een kwartier

VERBINDING MET BEROEPEN EN DE 
ARBEIDSMARKT
Er zijn heel erg veel beroepen waarbij je 
moet presenteren. Als directeur presenteer 
je bijvoorbeeld nieuwe ideeën en voortgang 
van het bedrijf. Soms moet je voor je werk een 
presentatie houden om een product of een 
dienst te verkopen. Maar ook leraren presenteren 
elke dag. Je denkt bij presenteren misschien 

vaak aan PowerPoints. Maar er zijn ook andere 
manieren om te presenteren: dansers en zangers 
presenteren zonder powerpoint!

LESOPBOUW
• Introductie: De super presentaticus (5 min)
• Verdieping: Waar moet ik op letten? (10 min)
• Doen: Presenteren op jouw manier (45 min)
• Afronding: Bespreek de presentaties (15 min)

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van te voren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief
•  Digi-bord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord
•  Bedenk vast groepjes van vier leerlingen: zorg 

ervoor dat introverte kinderen en extraverte 
kinderen bij elkaar in een groepje zitten

• Print per groepje de lesbrief
• Zorg dat iedere leerling een schaar heeft
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De super presentaticus
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Domein curriculum 
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoel vak 21st century skills

1 Digitale communicatie & 
samenwerking
DG4.2 Digitale 
communicatie

1 Informatievaardigheden
De leerling kan verschillende 
presentatietechnieken 
benoemen.

1 Kunstzinnige oriëntatie
De leerlingen leren beelden, taal, muziek, spel 
en beweging te gebruiken, om er gevoelens en 
ervaringen mee uit te drukken en om er mee 
te communiceren.

1 Creatief denken

2 Communiceren

INTRODUCTIE

Openingsslide
De super presentaticus

Slide 2, Luisteren
Ga met de leerlingen in gesprek. Deze les gaat over 
presenteren: Wie heeft wel eens een presentatie gegeven of 
gezien? Wie vindt presenteren helemaal niet spannend? En wie 
wel? Waarom wel of niet?  
Tijdens deze les gaan we leren hoe je een goede presentatie 
kunt geven, waar je op moet letten en welke vormen er allemaal 
zijn. Zodat jullie straks allemaal zin hebben om een presentatie 
te geven! Iedereen kan een super presentaticus worden!



2 2

GROEP 4 EN 5 digi-doener!

Stichting FutureNL ontwikkelt onafhankelijk lesmateriaal. © 2019 Iedereen mag deze les downloaden, delen en uitprinten (alleen niet als je er geld mee wilt verdienen). 

Doen! Creative Commons licence: CC BY-NC-ND 4.0. Deze les is gemaakt door Nynke Wesseling.
2

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 3, Handig om te leren om…
Er zijn heel erg veel beroepen waarbij je moet presenteren. 
Als directeur presenteer je bijvoorbeeld nieuwe ideeën en 
voortgang van het bedrijf. Soms moet je voor je werk een 
presentatie houden om een product of een dienst te verkopen. 
Maar zelfs leraren presenteren elke dag, net zoals ik nu!
Vraag: Er zijn ook andere manieren om te presenteren. Kunnen 
jullie er een paar bedenken?
Antwoord: Een ballerina presenteert door te dansen, een 
zanger presenteert door zijn liedje te zingen en een kunstenaar 
maakt een mooi schilderij.
Zelfs André Kuipers en Freek Vonk staan in volle zalen te 
presenteren! Chantal Janzen of Dylan Haegens presenteren ook, 
alleen kunnen die het een paar keer opnieuw proberen als het 
niet in een keer goed opgenomen kan worden.

VERDIEPING

Slide 4, Praten en denken
Vraag de leerlingen: Wie weet wat het woord op de slide 
betekent? Laat een paar leerlingen antwoord geven. Vertel 
daarna: Als je een presentatie geeft, presenteer je niet alleen 
met je woorden. Je presenteert ook met je lichaam. Hoe je kijkt 
en hoe je beweegt zegt soms veel meer dan de woorden die je 
zegt. Kijk maar eens naar het digibord.
Vraag: Wat zegt de lichaamstaal van het meisje? Zou het fijn 
zijn om naar haar presentatie te luisteren als ze zo voor de klas 
staat? Waarom wel of niet?
Vertel: Als je een presentatie geeft, probeer dan rechtop te 
staan en kijk alsof je het leuk vindt. Hoe spannend het ook is, het 
is voor je publiek veel fijner om te kijken naar iemand die vrolijk 
kijkt dan zo boos als het meisje op digibord. 
Tip! Het is leuk om dit als docent voor te doen: als je 
bovenstaande informatie begint te vertellen met een vrolijke 
blik en de zin eindigt met met een hele boze blik (of andersom) 
dan zien de leerlingen direct het verschil. 

Slide 5, Praten en denken
Net als je lichaamstaal is het belangrijk hoe je praat. Fluisteren 
(spreek dit fluisterend uit) of schreeuwen (spreek dit heel 
luid uit) is voor niemand fijn wanneer ze naar je luisteren. Hoe 
vonden jullie dat?
Als je het spannend vindt om te presenteren dan trilt je stem wel 
eens, dat is helemaal niet erg. Meestal is dat alleen in het begin 
en er zijn trucjes voor om je stem onder controle te krijgen.

Ga allemaal maar eens staan, sta met je beide voeten stevig op 
de grond en zorg ervoor dat je schouders ontspannen zijn. Ga 
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goed rechtop staan en adem goed in en uit via je buik. Doe dit 
voor en blijf een minuutje zo staan. Vraag dan aan een van de 
leerlingen hoe hij of zij zich voelt.
Vertel daarna: Als je dit ook doet voor je een presentatie geeft, 
dan ben je een stuk meer ontspannen en dat zal iedereen 
merken aan je stem en je houding. Als je ontspannen bent, dan 
praat je ook rustiger wat ook fijn is. Als je supersnel gaat praten 
dan struikel je misschien over je eigen woorden en dan kan 
niemand het meer volgen.

Vraag: Er is nog een ding belangrijk als het om je stem gaat 
tijdens het presenteren. Wie weet wat het is?
Antwoord: Je moet een beetje variatie in je toonhoogte 
brengen. Spreek je heel de tijd in dezelfde hoogte dan vallen 
de mensen bijna in slaap (spreek deze zin monotoon uit, als 
voorbeeld). Luister maar eens wat er gebeurt met je stem als je 
een vraag stelt? Dan gaat je stem een beetje omhoog. Probeer 
niet als een robot te praten, maar gewoon als een mens.

Slide 6, Praten en denken
Vaak denken mensen bij het geven van een presentatie aan een 
PowerPoint presentatie. De PowerPoint presentatie is handig 
ter ondersteuning van het verhaal wat je aan het vertellen bent. 
Maar ook zonder PowerPoint kun je presenteren.
Bekijk samen met de leerlingen het filmpje. Vertel daarna: Mees 
Kees gebruikt geen PowerPoint om de voorzetsels uit te leggen. 
Hij gaat op, naast en onder de tafel en presenteert op een gekke 
manier! Een andere manier van presenteren is zelf thuis een 
filmpje van je presentatie opnemen en deze in de klas afspelen.
Vraag de leerlingen: Kunnen jullie nog een manier bedenken om 
te presenteren zonder PowerPoint?
Antwoorden kunnen zijn: Met een toneelstukje, gedicht of door 
middel van tekeningen. Er zijn ontzettend veel mogelijkheden. 
Bij alle vormen van presenteren is het belangrijk dat je rekening 
houdt met je lichaamstaal en je stem.

Slide 7, Luisteren
Voordat je je presentatie geeft, op welke manier dan ook, 
is het fijn om te oefenen! Als je het spannend vindt om te 
presenteren kun je thuis bijvoorbeeld voor de spiegel oefenen. 
Of vraag aan je ouders, huisdieren, broertjes, zusjes, vriendjes 
of vriendinnetjes of ze even je publiek willen zijn. Ook kun je je 
presentatie opnemen en terugkijken om te zien hoe je het doet! 

DOEN

Slide 8, Doen
Dan gaan we nu een spelletje doen. Ik heb groepjes van vier 
gemaakt. Per groepje ga je samenzitten bekijk je de lesbrief. 
Er staan twaalf manieren van je lichaamstaal en stem op. Knip 
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deze allemaal uit en leg ze met de tekst naar beneden. Dan pakt 
iedereen, één voor één een kaartje, totdat iedereen er drie heeft. 
Ook kies je een onderwerp. Je mag zelf een onderwerp 
bedenken, maar je kunt ook kiezen uit een van de onderwerpen 
die op de lesbrief staan. 
Ga nu samen oefenen om de bedachte onderwerpen te 
bespreken met de uitgeknipte drie technieken die je hebt 
gekregen. Straks ga je dit voor de klas doen, dan gaan je 
klasgenoten raden welke techniek jij hebt! Dus als jij “Boos 
kijken”, “Praten als een robot” en “Fluisteren” hebt gepakt, ga 
je straks voor de klas staan om boos, fluisterend met een saaie 
stem als een robot te presenteren over jouw onderwerp.
Laat de kinderen 10 minuten met elkaar oefenen. Vervolgens 
gaan ze om de beurt een presentatie van maximaal één minuut 
geven. Laat de kinderen in het publiek opschrijven op hun 
lesbrief welke technieken gebruikt zijn.
Vertel daarna: Je leert dus niet alleen doen, maar ook herkennen! 
Zo kun je ervaren hoe het is om verschillende soorten 
presentatietechnieken te zien als publiek.

AFRONDING

Slide 9, Praten met de klas
Vraag aan de leerlingen wat ze vandaag hebben geleerd. 
Antwoorden kunnen zijn: Vandaag hebben we het gehad 
over verschillende manieren om te presenteren en waar je op 
moet letten tijdens het presenteren. Ook hebben we geoefend 
met verschillende manieren van presenteren. We hebben 
opgeschreven wie welke presentatietechniek gebruikt heeft.
Bespreek de uitwerkingen van de presentaties. Had iedereen 
het goed?
Vraag nu aan de leerlingen: wie vind het presenteren nu leuker 
of makkelijker? Waar komt dat door? En wie vind het nog steeds 
een beetje spannend? Kun je uitleggen waarom? 
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